

2022年7月25日 星期一 壬寅年六月二十七

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



报料热线

0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24175期
今日8版 每份1.70元



习近平向阿尔巴尼亚新任总统贝加伊致贺电

新华社北京7月24日电 7月24日,国家主席习近平致电巴伊拉姆·贝加伊,祝贺他就任阿尔巴尼亚总统。

习近平指出,中国同阿尔巴尼亚有着深厚传统友谊。近年来,两国以共建“一带一路”和中国-

中东欧国家合作为平台,增进政治互信,加强政策沟通,推进务实合作,双边关系取得新进展。我高度重视中阿关系发展,愿同贝加伊总统一道努力,深化两国各领域交往,巩固互利合作成果,造福两国和两国人民。

“金融+创新”打造冰城科企“梦之队”

哈尔滨市科技风险基金撒播金融“及时雨”培育科技“小巨人”

本报记者 姜雪松 王越



聚智安企

政府风投留住科技“独角兽”

在哈尔滨新区科友半导体产学研聚集区项目施工现场,机械轰鸣不绝,基建热火朝天,各种设备正在紧张安装中。再过几天,我省首条第三代半导体衬底材料生产线将在这里投产。

“哈尔滨细致到位的科技金融服务让我下决心留下来。现在看,这是一次正确的选择。”哈尔滨科友半导体产业装备与技术研究院有限公司董事长赵丽丽说,“在企业初创的最艰难时期,哈尔滨市科技风险基金的股权投资堪称雪中送炭,让我们度过了最大的危机。”

科友半导体是哈尔滨工业大学赵丽丽教授团队的科技成果转化项目。为把这个高科技成果转化留在哈尔滨转化,哈尔滨市科技风险基金团队对其进行长期跟踪服务,帮助企业作出以“产业研究院”为主体、持续研发及孵化半导体相关产业的战略规划。2018年5月,哈尔滨科友半导体产业装备与技术研究院有限公司成立,一个月内,1000万元的科技风险投资全部到位。

资金到位后,“科友”持续在第三代半导体关键装备和衬底制造上取得重大突破。截

至目前,已获得突破国际壁垒的第三代半导体装备及关键技术授权专利49项,自主开发的6英寸碳化硅晶体打破国际垄断,有望成为国内首家攻克8英寸第三代半导体衬底的企业,填补国内空白。

市科技风险基金的领投让“科友”受到省市政府和资本市场的高度认可。“科友半导体产学研聚集区项目”入选黑龙江省2020年百大项目,成为哈尔滨新区鼓励产业集聚推动高质量发展惠企政策首个受益者,陆续获得哈尔滨市新兴战略产业基金1亿元股权投资,以及哈尔滨高新技术产业开发区基础设施开发建设有限公司股权投资7000万元、债权1.5亿元。

为改善“科友”的股权结构,给市场化投资机构释放空间,使之具有可持续发展后劲,在企业研发取得突破性成果后,市科技风险基金在实现国有资产保值增值的前提下,把股份占比降到5%。目前,“科友”的估值已达11.2亿元,市科技风险基金未退出部分股权估值为5700万元,增值19倍。

“哈尔滨新区优良的发展环境让我们决

定把生产线也落户在这里。”赵丽丽说。目前,“科友”第三代半导体产业装备与技术处于国际一流水平,行业市场发展前景广阔,有望在未来3至5年内上市,成为市值百亿的“独角兽”企业。

市科技风险基金的一“进”一“出”为“科友”腾飞插上了金融翅膀,实现了风险基金的保值增值,也为哈尔滨留下了一只充满无限可能的科技“独角兽”。

“哈尔滨市科技风险基金设立初衷是为推动本地区科技创新及科技成果转化和产业化,支持初创期科技型企业直接融资,破解科技型中小企业融资难题,为推动地方经济发展助力。”哈尔滨创新投资有限公司副总经理刘燃说,“市科技风险基金具有公益属性,以社会效益为主,基金主要投资于哈尔滨行政区划内具有自主知识产权、具有高成长性、有进入资本市场融资发展意愿的科技型企业,投资阶段专注于种子期、初创期。”

围绕产业链,布局创新链,搭建服务链,配置资金链。哈尔滨市科技风险基金通过“股权投资+增值服务”的支持方式,充分发挥财政科技资金的引导和撬动作用,为冰城双创注入源源不绝的金融“活水”,推动一批科创企业借助资本力量迅速崛起。

(下转第三版)

打造“七大都市”扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神

这是一张哈尔滨市科技风险基金扶持企业发展的“英雄榜”,上面写满了哈尔滨创新投资有限公司勇担使命、敢闯敢试的“第一次”——

泰富实业,东北三省第一个股权转让退出的企业案例;九洲电气,黑龙江省第一家创业板上市公司;新光光电,科创板首批、东北三省第一家科创板上市公司;哈尔滨银行,东北三省第一家香港联交所上市公司;惠达科技,黑龙江省第一家投保贷联动支持的科技项目……

因改革而生,由创新而兴。哈尔滨创新投资有限公司成立20年来,围绕“政府主导、市场化运作、专业化管理”总体要求,不仅锻炼出一支勇于拼搏、敢于担当的专业投资管理团队,更精准运用市科技风险基金,以“股权投资+增值服务”累计支持各类科技“小巨人”72个,助推9户企业成功上市,打造出一支动能澎湃的冰城科企“梦之队”。

机遇蕴含精彩,创新成就伟业。新征程上,围绕建设“六个龙江”、打造“七大都市”新目标,市科技风险基金继续以促进科技成果转化转化为使命,以助力科技型中小企业腾飞为己任,踔厉奋发向未来、笃行不怠再出发。

综合运用要素资源扶持中小微企业发展 我省开展质量基础设施助力纾困中小微企业和个体工商户专项行动

本报讯(实习生 周文欣 记者 李佳琪)记者近日从省市场监管局了解到,该局印发《关于开展质量基础设施助力纾困中小微企业和个体工商户专项行动的通知》。我省将充分发挥质量基础设施支撑保障作用,综合运用计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理等要素资源,助力中小微企业和个体工商户纾困。

全面推行质量基础设施“一站式”服务。组织质量技术机构和专家开展“质量巡诊”。持续推进龙江千企质量基础设施“一站式”服务活动,探索缩短时限、上门服务,快速响应等工作模式,为企业提供一揽子服务。

加强计量检定测试技术服务。加快各级社会公用计量标准设备更新改造和全面技术升级,全力满足中小型企业计量器具强制检定需求和其他计量检定校准量传溯源需求。鼓励引导有积极性和条件的民营企业建立完善内部量传溯源体系。优化制造计量器具新产品审批流程。开通绿色通道,加强计量仪器检定超期监督管理,由指定部门定期检查超期问题。与中小企业结成帮扶对象,指导企业解决计量检测过程中遇到的技术问题。

提升标准化服务水平。加强中俄标准信息综合服务平台建设,为中小企业提供国家标准、行业标准和地方标准免费查询服务。免费公开疫情防控有关标准。鼓励基层标准化服务机构面向中小企业提供标准技术服务。

开展质量管理体系认证提升行动。引导小微企业按照质量管理体系有关规定运行质量管理体系,建立健全质量管理体系运行长效机制,提升质量管理水平。依托“百万企业全面质量管理培训平台”,进一步加强宣传培训和精准帮扶,扩大社会影响,推动质量提升行动持续走深走实,惠及更多小微企业。

开展检验检测促进重点产业升级。开展乳制品及婴幼儿配方乳粉中风险因子的跟踪研究和“羊生鲜乳中牛奶掺假快速检测方法”研究,提高食品安全风险防范和防范能力。创新检验检测方法,提升质量安全检验保障能力。落实“支持复工复产企业”便民利企措施,全面压缩检验检测周期。

推动产业链供应链质量联动提升。开展帮扶企业质量提升行动。组建专家团队深入重点区域、重点行业,为质量技术帮扶工作提供技术指导和支持。鼓励荣获质量奖和中国标准创新贡献奖的企业开放共享质量基础设施。加强产业链全面质量管理,引导产业链主导企业向上游中小型企业推广先进质量理念和先进质量管理模式,推动产业体系和管理流程再造。推动实施企业首席质量官制度,举办“质量云课堂”。同时,鼓励引导省广告协会积极吸纳中小广告企业加入,带动中小微广告企业提质增效。推进开通特种设备网上报检、企业手机App报检、网上咨询等功能,实现特种设备检验检测“不见面”受理。强化特种设备能力建设,增强特种设备制造监督检验源头把关能力,有效提升特种设备质量安全水平。

纾困解难稳发展

哈尔滨市纪委监委 关于征集不良作风问题线索的公告

为深入落实省委、市委关于能力作风建设的工作部署,推动解决一批不良作风问题,现广泛征集相关问题线索,接受社会和群众监督举报。

来信地址:哈尔滨市道里区森林街35号市纪委监委信访室

举 报 网 站 :<https://heilongjiang.12388.gov.cn/harbinshi/>

举报电话:0451-12388
群众来访接待地址:哈尔滨市南岗区文昌街26号市信访局市纪委监委接待窗口

哈尔滨日报社新媒体矩阵



暑热时节,松花江江面波光粼粼,湿地草木葱茏,尽展冰城夏都迷人魅力。

“哈报手机记者”陶滨摄

■孙姬 高帅 本报记者 刘姝媛

为深入贯彻落实省委书记许勤在省生态文明建设领导小组、省生态环境保护委员会全体会议暨中央生态环境保护督察整改动员部署会上的讲话精神,7月22日,道里区党政主要负责人带队到辖区沿江一线、田间林前、排污点位、厕改现场,督导检查河湖长制、田长制、林长制、水污染防治、防汛、厕改等相关工作落实情况。

道里区委书记董继文表示,要深入贯彻习近平生态文明思想,严格按照省委省政府部署和市委市政府要求,以打造“绿色龙江”为己任,坚持生态优先、绿色发展,强化落实河长制、林长制、田长制,扎实做好生态保护、耕地保护、防汛备汛、森林防火、户厕改造等工作,满足百姓日益增长的优美生态环境需求,全力打造清新空气、清畅江河、清丽山川、幸福宜居的大美道里。

推动“河长制”走深走实

守护碧波如洗美丽江河

夏日的松花江,江水悠悠,杨柳飘飘,生态绿廊全线贯通,水安全底色持续被擦亮,流域经济带日渐被激发,一幅“河畅、水清、岸

加强督导细化措施推进整改落实 打造生态优美幸福宜居美丽城区

道里区督导检查河湖长制、田长制、林长制、水污染防治、防汛、厕改等相关工作落实情况

绿、景美”的共同富裕幸福图景浮现眼前。当日,道里区督导组对九站公园至一水源江段、太平镇薛衩河、闫家岗农场污水处理厂、新发镇匡家屯等点位进行巡查,了解相关部门河湖长制、防汛备汛、环境保护落实情况,并现场办公解决问题、打通梗阻。

打好河湖保卫战。今年以来,道里区以水环境提升、水生态修复为导向,以解决群众关心关切的突出水问题为重点,多措并举打好河湖治理的“组合拳”,推动河湖长制从有效管控走向全面治理,守护好一方美丽河湖。道里区各相关部门将进一步压实落靠各方责任,加密区内何家沟、运粮河等6处河湖巡查频次,实现小微水体长效管护,强化水资源、

水生态、水环境“三水统筹”,倾力打造河畅、水清、岸绿、景美的良好环境。

打好生态攻坚战。不折不扣抓好中央环保督察反馈问题整改,不断强化守水有责、护水尽责的政治自觉,抓好黑臭水体治理,深化江河湖排污口和污染源排查整治,以等不得、慢不得、拖不得的实际行动,高标准、高效率、高质量整改到位。

打好防汛主动战。为平稳度过夏汛期,道里区开展防汛应急演练,加强全区堤防、水库巡查力度,检修沿江排水闸门及水库的启闭设备,对苏家护岸、老头湾护岸等11处防汛重点部位进行临时加固和排涝措施,以确保各险点险段安全。道里区将保持“时时放心不

下的”责任感,立足“防大汛、抗大灾、抢大险”,充分做好防汛抢险物资储备,加强值班值守、强化应急演练,不间断巡堤查险、消除隐患,确保安全度汛。

落实五级“田长制”

密织耕地“防护网”护佑黑土沃野

在太平镇工业园千子路巡田时,督导组实地巡查了“田长制”公示牌设立、永久基本农田管护等工作,了解街道“田长制”工作落实情况,重点就耕地保护情况进行详细了解。

为深入贯彻落实省、市关于黑土耕地保护利用“田长制”工作方案精神及工作要求,(下转第二版)

(下转第二版)